

馆校共建书香校园

本报记者 董以良 通讯员 杨力子

“每位同学可以借5本图书，拿好读者证有序排队上车挑选。”3月22日上午，一辆载有近5000册课外读物的流动图书车开进长沙市望城区中岭小学，小小车厢内的各类绘本、故事书、文学经典吸引众多学生前来“打卡”。

活动中，望城区中岭小学和长沙市图书馆举行了“阅读，一个都不能少”的馆校共建活动启动仪式，现场发放1500张读者证、讲解图书借阅注意事项。“这是望城区首个馆校共建项目，也是长沙市图书馆流动图书车首次开进望城区的学校。”校长吴安华告诉记者，该校2020年12月在全市“书香校园”验收评比中获评“优秀”，

学校将以馆校共建为抓手，进一步打造“书香校园”，让书香沁入师生心脾。

“我借到了很想看的《西游记》，周末要爸爸妈妈读给我听。”二年级1906班的王顺非常兴奋，拿到新借的图书后开心地和流动车合影留念。“为了防止弄丢，老师帮我们写好了名字。”三年级1803班的双胞胎姐妹张婷茜、张婷羽对刚拿到的小小读者证爱不释手，“以前都是去书店买书回家看，有了这张卡，可以随时去借阅了！”

“除了流动图书车定期入校，长沙市图书馆还将联合望城区内各大图书馆共同为学校提供多样化的服务。”长沙市图

书馆副馆长张军介绍，图书馆会列“菜单”，学校自主选择，“有科学讲座、读书鉴赏、阅读指导等，周边图书馆与学校对接，围绕学校教学安排配送相关的图书资源与阅读服务，进一步打造城乡阅读一体化。”

图书借阅方便了，师生还书如何操作？来自雷锋图书馆的馆长丁珍珍在活动现场为孩子们详细介绍了“身边的图书馆”，在流动图书车上借阅的图书可以就近归还。“例如附近的松果分馆、花香分馆等，目前都纳入了公共图书馆总分馆服务体系，图书实现通借通还。这其实也是为了引导学生爱‘泡’图书馆。”

播种绿色文明 传承雷锋精神

本报讯(通讯员 胡三妹 荆旺洪 胡幼艳)3月20日上午，宁远一小党支部组织全体党员、部分教师和少先队员代表来到宁远县禾亭镇刘家山开展“播种绿色文明，传承雷锋精神”义务植树主题党日活动。

挖坑、扶苗、踩土、回土，全体人员撸起袖子，分工合作，挥锹挖土、扶苗进坑、给苗培土、精心浇灌。经过两个小时的努力，一株株山油茶迎风挺立，呈现出勃勃生机。参与活动的人员累得满头大汗，但大家纷纷表示，能尽一己之力为大地添一抹绿色，很激动、很开心。

收获喜讯 美育飘香

本报讯(通讯员 何悦)近日，石门县第一完全小学被教育部书画等级考试湖南省考试办公室授予该县唯一的“指定考点”。

石门县一完小是一所百年名校，长期以来坚持五育并举的育人理念，积极探索书画教学的内容与形式，十分重视对学生审美能力的培养。此次教育部书画等级考试考点成功落户该校，标志着学校美育工作迈上了一个新的台阶，学校将以此为契机，不断加大书画师资培养的力度和广度，持续深入开展书画教学、书画社团活动等形式多样的美育教育，充分发挥书画考点的示范引领作用，为文化强县贡献教育人的新力量。

关爱留守儿童 建设美丽乡村

本报讯(通讯员 肖玉华 颜琛 李冬初)3月19日，娄底二中组织共青团员、青年志愿者60余人来到娄底市娄星区水洞底镇西溪村，开展关爱留守儿童、建设美丽乡村活动。

在西溪村锣坪小学，娄底二中政教处、团委工作人员及高二1901班师生为留守儿童捐赠了价值5000余元的体育器材，同时为弟弟、妹妹们送上书籍、文具，与他们一同学习、游戏，让孩子们倍感温暖。

随后，一行人来到孙水河沿河风光带进行植树造林活动，大家挥锹铲土、干劲十足，每道工序都有条不紊。不一会儿，一百多棵小树苗便栽种完毕。

“今天的活动很有意义，不仅为留守儿童奉献了爱心，还以实际行动为建设美丽乡村贡献了自己的一份力量。”同学们说道。

共享美好“食”光



3月22日中午，又到常德市武陵区双观幼儿园家长陪餐日，孩子们见到有家长来陪餐，都特别的开心，在等开饭的间隙，还为客人阿姨和奶奶们表演了儿歌和音乐。家长们在品尝了孩子们的饭菜之后，认真地填写了陪餐记录，为幼儿园的伙食提出了宝贵的建议。

周茜 孙丽红 摄影报道

“A、B、C、D、E……”2021年春季开学后的一个周末，在洞口县竹市镇大水双井村的媛媛(化名)家里，她跟着送教上门老师的节拍认真唱着，边唱还边用手敲着桌子，陶醉其中，脸上洋溢着甜蜜的笑容。一旁的妈妈不禁热泪纵横，“谢谢老师！谢谢老师！13年了，我还是第一次看到孩子发自内心的笑！”

媛媛是大水完全小学所辖村的一名特殊学生，儿时因病导致后天智力低下，无法与人正常交流，因此无法入校学习。为此，从2018年起，学校安排了一名老师承担起为媛媛上门送教的工作。第一次去时，小孩看到这位老师就跑，无法正面接触，更别说辅导学习。后来，老师每次上门都会买一些孩子爱吃的零食，慢慢地她才敢出来面对老师，开始接受老师教她的简单日常生活技能和知识。

这位老师就是洞口县竹市镇大水完小副校长兼教导主任，洞口县教坛新秀、共产党员龙晓玲。

教育是爱的事业。2012年，龙晓玲通过招聘考试走上讲台，热爱教育事业的她，开始扎根山乡教育挥洒青春，耕耘在三尺讲台无私奉献。

热爱教育，首先要爱学生，爱每一个学生。龙老师班上有个叫文君(化

教育是爱的事业

——记洞口县大水完全小学教师龙晓玲
通讯员 罗先兵

名)的学困生，性格孤僻，不与人交流。刚接手班级时，看到文君写得一塌糊涂完全认不清的字迹，以为他不认真完成作业，龙晓玲就当堂提出要他重写。此时，班里的同学哄堂大笑：老师，他不会写字的。

而他只是把头深深埋进课桌里。课后，龙老师把他叫进了办公室，微笑着教他一笔一划把作业重新写了一遍。此后，龙晓玲给文君安排了性格开朗的同桌做“小老师”，还时刻关注他，表扬他的进步。慢慢地，文君能和大家和谐共处，作业也越来越工整了。

2018年，因工作出色，龙晓玲调任大水完小教导主任。工作中，她发现同事杨老师对工作的热情不高，教育教学质量不理想。通过各方了解，龙晓玲得知杨老师以前的表现可圈可点，还有写作特长。于是在征求杨老师的意见后，龙晓玲提议让她兼任学校通讯员。受到重视的杨老师工作越来越积极主动，今年还主动要求担任毕业班班主任的工作。

热爱教育事业，却“不爱”自己的

本报讯(通讯员 刘晖)近年来，衡阳市珠晖区光明路小学积极营造浓厚的教研教改氛围，借课题春风，开展学科研究。以教研促师生进步，以教改解决实际教学中疑难杂症问题。两个市级“十三五”课题经过一年多研究，最近取得了初步的研究成果。

语文课题组在教研主任刘晖的带领下，聚焦整本书阅读，以部编版教材的“快乐读书吧”为例，研讨推进课外阅读课程化的课型研究，思考整本书阅读的课堂教学策略。课题组老师推广了低中高三个学段的整本书阅读课导读课课型。还利用网络联校主校的便利，辐射乡镇，网上直播，不断扩大课题的影响。三堂课均获得市级“一师一优课”一等奖。其中低年级的“读书吧”集体备课获得湖南省一等奖。课题组老师始终注意激发学生阅读整本书的兴趣，组织学生动手制作书签、绘制手抄报、撰写读后感。以丰富多彩的活动带领学生打开一本好书。运用批注、画思维导图、比较等读书方法读整本书。建立简明易行的评价体系，延伸学生的读书兴趣，为书香校园再添风采。

英语课题组在全体课题组成员的共同努力下，针对英语作业“老大难”问题，开展课后作业研究。研讨涉及作业的形式、内容等多个方面，作为教科书作业的有益补充，生动活泼的作业形式受到了学生的欢迎。无论是创意配音，还是潮流说唱；无论是新意卡片，还是精美英语手抄报。学生边玩边学，嗨唱英语，完成这些作业，乐此不疲。此举极大调动了学生学习英语的热情，赢得了家长的一片喝彩。

孩子。作为一个单亲妈妈，龙晓玲的孩子在县城上学，为了不耽误上班时间，龙晓玲每天早上6点起床为孩子准备好早餐，7点将孩子送到学校，然后驱车半小时赶到大水完小。作为学校的教导主任，经常有事加班，龙晓玲就安排孩子去老师家里学习。

2020年上半年，学校校长因病逝世，于是在担任教导主任工作的同时，龙晓玲不得不挑起学校临时负责人的重担，她不怕苦不喊累，尽职尽责地做好每一项工作，深得同事、家长和各级领导的好评。但照顾孩子的时间越来越少，以致于孩子抱怨说，妈妈只是小半个妈妈，自己的老师才是大半个妈妈。

爱心浇灌，花红果硕。在洞口县教学质量监测中，大水完小成绩优异，连续三年获县“优秀学校”称号。龙老师撰写的教案在中心校评选中被评为“特等奖”，撰写的论文获湖南省一等奖，所任教的班级英语学科在中心校的质量监测中获完小组第一。在全县中小学课堂教学改革县级决赛中获小学英语组一等奖、在县“送教下乡”培训项目中担任小学英语学科送教名师，执教观摩课例。同时，她还指导杨群老师获中心校语文课堂教学比武“特等奖”……因工作出色，2021年，组织上提拔龙晓玲担任大水完小副校长。

衡阳市珠晖区光明路小学市级课题圆满结题